

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

SU SANTIDAD Y LA PRENSA

Iglesias, escuelas, misiones, todo inútil sin periódico

Su Santidad Pío X acaba de pronunciar palabras, que, tras ser un inmenso consuelo para los que luchamos en el periodismo netamente católico y servirnos de aliento para no desmayar un punto, vienen a definir de un modo concreto y terminante el alto aprecio, que de la Prensa, como poderosa, como insustituible arma ofensiva y defensiva de los tiempos modernos, hace el Santo Padre.

Son sus augustas palabras de una admirable sencillez, pero tan concluyentes, tan fuera de toda ambigüedad, que ya no es posible la duda cuando se pondere la necesidad imprescindible de crear periódicos, verdaderamente católicos ó de dar fuerza á los que ya existen, para que en todos los órdenes de la vida se impongan á los contrarios y los venzan y dominen hasta reducirlos á la impotencia.

Son esas palabras del Papa todo un programa en esta materia de la necesidad de la Prensa católica, leal y sincera.

Helas aquí:

«¡Ah, la Prensa! No se comprende bastante su importancia. Ni los fieles ni el clero se ocupan de ella cuanto deben y es necesario. Los viejos dicen que es una obra nueva, y que antiguamente se salvaron muchas almas sin hacer caso de los periódicos. Bien se dice al añadir antiguamente, pues antiguamente el veneno del papel impreso no se hallaba tan difundido como ahora por todas partes y, por lo tanto, su contraveneno, los buenos periódicos, no eran tan necesarios como ahora. No somos antiguos, sino modernos; no de ayer, sino de hoy.

Es un hecho que hoy en día el pueblo cristiano es engañado, envenenado, perdido por los periódicos impíos.

**¿Qué será de él sin el buen periódico?
En vano edificaréis iglesias, fundaréis escuelas, promoveréis misiones; porque todas esas buenas obras, todos vuestros esfuerzos y sacrificios serán inútiles si no maneáis y hacéis mejorar al propio tiempo las armas defensivas y ofensivas de la Prensa católica, leal y sincera.»**

¡Qué respuesta tan admirable como autorizada encierran las anteriores palabras á las exclamaciones, que no es raro oír de labios de ciertos católicos cuando se les habla de la necesidad de tomar parte en la gran obra de la Prensa católica, sea con las armas de su inteligencia, con las de los recursos materiales tan precisos en esta clase de empresas, ó con la simple cooperación de la suscripción y propaganda de los periódicos católicos!

Y no digamos ya la confusión y vergüenza que la lectura de recomendación tan eficaz de la Buena Prensa debe producir en el ánimo de los que, lejos de favorecer esta gran obra de acción católica, verdadera palanca llamada á remover la situación de la actual sociedad, no vacilan en prestar su concurso á la obra de nuestros enemigos, con la suscripción ó compra del periódico malo, el anuncio en sus columnas y tantas otras formas de cooperación al mal, en que quizás no reparan y que, empleadas en la cooperación á la Prensa genuinamente católica, pondrían á ésta á la altura que debiera ocupar y que quizás ellos son los primeros en censurar que no ocupe.

DE BUENOS AIRES

EXPOSICIÓN COMERCIAL

**Circular á los industriales
y comerciantes españoles**

La industria y el comercio de España, no disfrutan de la participación que les corresponde en los grandes y ricos mercados de la República Argentina. A su tráfico internacional de *seiscientos millones de pesos oro*, sólo envía España *nueve, mientras que Inglaterra lo hace por noventa y ocho, Alemania por cuarenta y seis, Francia por veintiseis, é Italia por veinticuatro*, no obstante de que las tres primeras Naciones no cuentan aquí con *medio millón de sus hijos*, como los cuenta España, que conservan acrecentado su amor á la Patria, y un país imperecederamente vinculado por su común origen, su idioma y sus costumbres.

Diversas y complejas son las causas que motivan esta desventaja de las relaciones mercantiles de España con centros de consumo tan remuneradores, que han sido puestas todas de relieve, en diversas ocasiones, por la labor constante y eficaz de nuestra celosa Cámara Oficial de Comercio en Buenos Aires; pero una de las principales es la falta del intermediario que facilite las transacciones con el crédito y el conocimiento aquí de las circunstancias y ventajas de la producción española, como ahí de la argentina.

Y á satisfacer esta necesidad de que se resiente nuestro movimiento mercantil, viene el «*Banco Basko-Asturiano del Plata*» que trae como uno de sus principales fines el de fomentar el intercambio comercial entre las dos naciones, proporcionándole todo género de facilidades, entre ellas la de prestigiar y dar á conocer recíprocamente las producciones de ambos países, para lo cual empieza organizando la tantas veces deseada y proyectada «*EXPOSICIÓN COMERCIAL*» que sirva de procedimiento práctico y positivo para ampliar y arraigar el consumo de los artículos, que, con conocimiento y competencia del asunto, se puede asegurar tendrán favorable acogida, obteniendo durable mercado.

Esta tarea, de organizar la Exposición, es fácil y económica, si, como es de esperar, los Poderes Públicos de España, la Prensa, las Entidades Mercantiles y Navieras, y principalmente los industriales y comerciantes españoles directamente comprometidos é interesados, cumplen con su deber en esta campaña de honor, de gloria y de provecho: de honor, porque media un compromiso internacional; de gloria, por tratarse del prestigio de España ante propios y extraños, y de provecho, desde que el acto habrá de influir, de poderosa manera, en el desarrollo del comercio exterior, que es la vida de los pueblos.

El Gobierno argentino acogió con gran simpatía el que se celebre esta Exposición en la fecha del Centenario de la Independencia, el 25 de mayo de 1910, ofreciendo su apoyo moral y material para su mejor éxito, habiéndose expresado, con este motivo, en términos sumamente satisfactorios para España y para los españoles de esta República, que no desperdician oportunidad de ser útiles á la Patria, contribuyendo al progreso de la riqueza nacional, compensando la pérdida que le ocasiona su emigración.

Cumple, pues, ahora, que el Gobierno, las Cá-

maras de Comercio, las Empresas Ferroviarias y Navieras, y los productores españoles, pongan manos á la obra, y le presten la ayuda moral y material que requiere, para que los hechos respondan al pensamiento con el esplendor que el asunto y el nombre de España lo exigen, dejando constancia de nuestra potencialidad productora.

Y á todos y á cada uno invita el «*Banco Basko-Asturiano del Plata*» á realizar esta prueba de las energías y recursos con que cuenta España para conseguir, por medio de sus relaciones mercantiles con los Estados Hispano Americanos, la regeneración económica anhelada, á fin de volver á ser grande y fuerte, sino en extensión territorial ni poderío militar, sí en su industria y comercio.

Buenos Aires, noviembre de 1908.

Nota.—Los expositores bejaranos pueden enterarse del Reglamento de la Exposición, que se les facilitará en la Cámara de Comercio de esta ciudad, y deberán remitir la planilla que por duplicado contiene el Reglamento, una á la Junta Central de Madrid y la segunda al *Banco Basko-Asturiano del Plata* en Buenos Aires.

¡SI HUBIERA MUCHAS!...

I

La función había sido solemne. El P. Martínez había presentado el Rosario como el medio más eficaz para conseguir de la madre de Dios toda clase de gracias; y lo hizo con tanta unción y elocuencia, que muchos ojos se llenaron de lágrimas.

El templo quedó solitario. El sacristán y los monaguillos apagaron las luces, dejando encendida solamente la lámpara del Santísimo, y se retiraron á la sacristía.

Al pie de una columna, frente al altar de la Virgen, una mujer arrodillada sigue todavía orando con el rosario en la mano. Es una anciana, de la clase humilde del pueblo, que no ha perdido una sílaba del sermón del P. Martínez y que durante aquél se ha enjugado muchas veces los ojos con el pañuelo y puéstolos suplicantes en la dulcísima imagen de la señora.

Algo muy difícil y que le llega muy al alma debe de pedir la ancianita, pues ya hace más de media hora que los fieles han salido del templo y aún continúa ella al pie de la columna como si un poder sobrenatural la retuviera allí, extática y absorta, esperando que se abran aquellos labios y le digan que sí, que se cumplirán sus deseos.

¿Qué pedía la pobre mujer?

—«Madre mía, que vuelva mi Antonio al buen camino; que no se pierda ese hijo de mi alma. Mira que vivo muy triste en el mundo, Madre mía del Rosario» —dice levantándose al ver al hermano sacristán salir de la sacristía, con las llaves del templo en la mano, y dirigirse hacia la puerta para cerrarla.

Con paso tardo cruzó las naves la devota mujer, llegó á la pila del agua bendita, mojó los dedos, santiguóse, volvióse á mirar por última vez á la Reina del Cielo y, sin dejar de pasar las cuentas del rosario, salió á la calle.

Atravesó despacio la plaza de Santo Domingo, pasó la de la Virgen del Mar y siguió su camino por la que desemboca en el extremo de Levante del paseo de San Luis.

II

—Virgen Santísima! ¿Qué gritos eran aquellos? ¿De dónde salía tan infernal ruido?... Y dicen: ¡muera!, ¡muera!... Pero, ¿quién ha de morir?

Todo este preguntó la desdichada madre á

encontrando á otra mujer que hufa despavorida y que apenas tuvo tiempo para decir:

—Sálvese, señora, que esos demonios no respetan ni la ancianidad ni nada; son los del mitin, que no creen en Dios y maldicen á su bendita Madre. Corra usted si no quiere que la atropellen.

¡Correr! ¡para eso estaba la pobre!

¡Su Antonio, su hijo único, era también de aquellos y vendría allí blasfemando y dando mueras á la Religión como los otros!

Quedó clavada en el suelo arrimadita al quicio de una puerta y, anonadada y temblando de pena y de dolor, esperó á que pasara aquel torbellino, aquella inmensa oleada de río salido de madre, que llevaba consigo cuantos objetos encontró al paso amalgamándolos con sus turbulentas y cenagosas aguas.

Y avanzó la ola cada vez más encrespada é imponente, y los oídos de la ancianita percibieron ya con claridad cánticos obscenos y blasfemias, y el hálito infernal de aquella horda salvaje le dió en el rostro hiriendo los más puros sentimientos de su alma.

II

Ya había pasado gran parte de los manifestantes sin haberse fijado en ella, cuando un mozallete, en cuyo rostro desencajado retratábanse todos los vicios de la bestia humana, puso sus ojos en el bendito rosario, y gritó:

—¡Eh!, ¡eh!, aquí hay una vieja con un rosario.

—¿Dónde?, ¿dónde?—preguntaron algunos.

—Miradla ahí, en esa puerta; se ha escondido para que no la veamos—dijo el infame señalando con el dedo.

—¡Muera la vieja!, ¡muera, que es clerical! vociferaron los energúmenos, avanzando amenazadores y terribles.

Uno de ellos se avalanzó para apoderarse del objeto sagrado; pero la anciana, como si de pronto recuperase todas sus fuerzas, antes que el impío llegase á practicar su propósito, escondió el rosario en su pecho, cruzó fuertemente las manos y dijo con acento digno de los mártires:

—No, lo que es eso no; no profanaréis mi rosario mientras yo viva; tendréis que matarme antes. Una explosión de ira acogió tan valientes palabras.

—¡Matadla!, ¡matadla!—gritaron muchos—se resiste; acabemos con ella; ¡viva la li...!

Lo que pasó entonces allí es indescriptible.

Dominando todas las voces, todos los gritos, todo el tumulto, sobresalió una voz potente, varonil y magnífica, que decía:

¡Atrás!, ¡atrás, cobardes!, ¡á esta mujer nadie la toque! ¡es mi madre!

Y, mientras estas hermosas palabras rescaban en los aires, sobrecogiéndolo y atemorizando á aquellos amantes de la libertad, Antonio cubría con el suyo el cuerpo de la que le dió el ser, la cual se había desplomado en tierra al ver á su hijo entre aquella turba de míseros fanatizados.

La valiente y simpática actitud del joven obrero produjo muy encontrados efectos. Un grupo bastante numeroso, pues aun había entre tanto desdichado algunos corazones nobles, prorrumpió en espontáneo y atronador aplauso. La escena, sin embargo, no hubiera terminado así, si los que dirigían aquella masa inconsciente, temiendo la intervención de la policía y sobre todo una lucha á muerte entre sus mismos partidarios, no hubieran avanzado calle arriba cantando la *Marsellesa* y arrastrando en pos de sí aquella manada.

Momentos después cruzaba Antonio la calle del Emir, con su anciana madre en los brazos, buscando su casita de la plaza del Pino.

Las últimas notas de la canción revolucionaria se perdían á lo lejos.

III

El templo de Santo Domingo está rebotando de fieles. Al pie de la columna, que ya conocemos, se halla Antonio con su madre. Ella sentada en una sillita baja; él de rodillas con la cabeza inclinada sobre el pecho; así ha oído todo el sermón del P. Martínez, como último de la novena, que ha versado sobre la perseverancia en los buenos propósitos. El final ha sido una súplica á la Señora sobre este tema: *Monstra te esse Matrem*.

El auditorio se ha conmovido. Los que se hallaban cerca de nuestro protagonista han podido escuchar unos gemidos hondos que salían de un pecho varonil y fuerte; son los gemidos que salen de una conciencia dormida en el pecado, cuando la gracia de Dios se le acerca y le dice: «Despierta y sígueme».

Todo ha vuelto á quedar en silencio como el primer día en que vimos á la viejecita sola al pie de la columna.

Ahora también se ha quedado allí, pero no sola; la acompaña su hijo, que espera al P. Martínez para confesarse con él.

La confesión de Antonio es sincera, dolorosa y humilde; los ángeles deben celebrarla en el Cielo con gran júbilo.

Terminada la confesión, el Padre saca un rosario, que el joven obrero recibe, besa y coloca sobre su pecho.

En la frente de la anciana y ya dichosa madre ha brillado un rayo de luz celestial.

FR. ALFONSO GÁZQUEZ, O. P.

Congreso católico alemán

Se ha celebrado en Dusseldorf, con asistencia de 160.000 personas.

Presidió el Cardenal Fischer, Arzobispo de Colonia, quien hizo declaraciones acerca de la misión del *Volksverein* (Unión popular), es á saber, la de transportar el espíritu católico á la vida pública y social, sin perjuicio de concertar alianzas en el terreno político.

Ha sido el 50º de los habidos en dicha nación, y puede asegurarse que el más solemne de los celebrados.

Los temas han versado acerca de las dos grandes cuestiones siguientes: 1.ª *La libertad de la Iglesia y de la Santa Sede apostólica, tal como los Papas la han declarado siempre, como necesaria para el ejercicio de su ministerio apostólico* 2.ª *La plena y absoluta obediencia al Papa en su calidad de representante de Cristo en la tierra.*

La nota predominante fué la de una absoluta adhesión y obediencia al Sumo Pontífice y la enérgica condenación de la herejía, sobre todo el modernismo.

EN EL CENTRO SOCIAL

La velada del día de las Candelas

Todas las seis, que ha celebrado en los cuatro meses, que lleva de existencia esta simpática sociedad, han sido concurridas y, de ellas, la última tal vez más que ninguna de las anteriores.

¡Y qué entusiasmo, qué animación en la variada concurrencia, compuesta de personas pertenecientes á diversas clases sociales!

Estos actos del Centro tienen un sello especial del que carecen los de otras sociedades bejaranas.

El programa de la velada se cumplió en todos sus detalles.

La interpretación de la hermosa poesía de Galán, *Amor de madre*, agradó mucho, y el socio, que la declamó, fué muy aplaudido.

También recibieron aplausos los jóvenes Claudio Herrero é Indalecio Martín, que leyeron el primero *El juego*, excelente composición en prosa, y el segundo *Himno al trabajo*, bonita poesía.

Las niñas Pilar Calzada y Dolores Martín cantaron con mucha afinación y sentimiento, acompañadas al piano por D. Rufino Agero, *El Amanecer*, siendo, al concluir, ovacionadas y teniendo que repetirle.

El «discurso» de despropósitos, que pronunció el joven D. Braulio Muñoz de la Peña Blázquez, hizo reír al público á mandíbula batiente.

El «orador» le bordó, puede decirse.

Su entonación, sus actitudes y su indumentaria, inclusive, contribuyeron á dar gran realce á la «obra».

Estruendosa ovación al actor y al autor.

La romanza de tiple del tercer acto de la ópera *La Favorita*, cantada por la señorita Jacoba Gosálvez, acompañada al piano por el señor Agero, merece capítulo aparte.

Dicha señorita, que posee una voz de una extensión envidiable, ataca con gran valentía las notas altas y da con gran facilidad las bajas; canta con un gusto exquisito y con una naturalidad pasmosa, y ha progresado mucho desde la anterior vez que la oímos.

La noche del martes en el Centro Social rayó á gran altura.

Cantó la expresada romanza, que es difícil, con verdadero arte.

Concluida, oyó bravos y aplausos calurosos y fué muy felicitada.

Se pidió la repetición, pero una parte del auditorio, teniendo en cuenta que la romanza es larga, no quiso que la cantara de nuevo la indicada señorita.

Llegó su vez al orfeón, que, al aparecer en el escenario, fué aclamado por la concurrencia.

Calmado el entusiasmo que su presencia produjo, cantó la magnífica obra *La zafra* á voces de tiple, tenor, barítono y bajo.

Al terminarla, estallaron los aplausos, que se prolongaron haciendo que la ejecución se repitiera.

Nueva ovación.

El director, D. Rufino Agero, recibió sinceros plácemes por su labor pacientísima para la organización, en tan poco tiempo como el de que para la misma ha dispuesto, de la referida masa coral, en la que apenas hay tres ó cuatro individuos, de los cuarenta ó cincuenta que la componen, que sepan algo de música.

El Centro Social cuenta ya con 194 socios, y hay anunciadas varias solicitudes.

Prepara grandes funciones para los tres días de Carnaval: representaciones teatrales, entre ellas la de la chistosísima comedia de Vital Aza, arreglada para hombres solos, titulada «Calvo y Compañía»; «El anillo de oro», para niñas; «Basta de matemáticas», también de Vital Aza y para solos hombres; repetición del gracioso diálogo de Muñoz y Pavón «Juegos florales»; poesías y música.

X.

IMPORTANTE

Convocados por el alcalde, se reunieron anoche en la Casa Consistorial, varios fabricantes de paños.

El señor Muñoz dió á conocer á los reunidos el siguiente telegrama, que, como alcalde de esta ciudad, había recibido de nuestro ministro en Tánger:

«Comisión Internacional de adjudicaciones generales creada de acuerdo con acta de Algeciras prepara pliego condiciones para fabricación veinte mil uniformes destinados á ejército marroquí; subasta tendrá lugar dentro de unos tres meses y comprenderá prendas de paño rojo con vivos amarillos kaki y botones metálicos; ministerio de Estado dará todos detalles pasado breve plazo, Ministro España».

El presidente de la Cámara de Comercio, don Remigio Gosálvez, presentó otros dos despachos telegráficos de la misma procedencia en igual sentido que el que hemos copiado.

Después de cambiar impresiones, teniendo en cuenta la gran importancia del asunto objeto de la reunión, los fabricantes acordaron volver á reunirse la noche del miércoles próximo.

Entre tanto, se pedirán más detalles á Tánger y á Madrid.

No tenemos que decir que la noticia de la referida subasta nos ha causado satisfacción y que deseamos que sea Béjar la que con ella se quede.

A.

EN PROPIA DEFENSA

Consta en las «Notas de la sesión municipal subsidiaria del día 19 de enero de 1909», que publicamos en el número 756 de nuestro semanario, lo que sigue:

«Obras que ha ordenado extraer piedra de Campopardo para cerrar, según hace dos ó tres años estaba acordado, la calleja, que sube de la calle de Reinosa á la de Trascorales, entre las casas de herederos de don Ciriaco Guijo y doña Gabriela Gil».

Hicimos, pues, nosotros constar en ese párrafo, aunque sin subrayar las palabras de él que subrayamos ahora, que ESTABA ACORDADO CERRAR LA REFERIDA CALLEJA HACIA DOS Ó TRES AÑOS.

Y lo vió Pope y... nos disparó unas coplas, tan cultas, delicadas y áticas como otras, que hemos leído, y no nos hemos muerto, suyas y muy suyas.

En esas coplas malas llama descarada, envidiosa y rencorosa á la señá VICTORIA (¡qué cultura, qué delicadeza, qué aticismo!)

¿Y todo por qué?

Por haber dicho que HACÍA DOS Ó TRES AÑOS QUE ESTABA ACORDADO EL CIERRE DE LA REPETIDA CALLEJA.

¿Y es eso cierto?—preguntará tal vez alguno.

Lean ustedes las siguientes notas tomadas del libro de actas de sesiones del Ayuntamiento:

En la del 15 de mayo de 1906 se leyó una solicitud de varios vecinos, que pedían se cerrara la susodicha calleja, y pasó la petición á informe de Policía.

En la del 22 del mismo mes y año informó la mencionada comisión que no hallaba inconve-

niente en que la calleja se cerrara y que creía que la forma en que habría de cerrarse era de la competencia de Obras, á cual comisión pasó el asunto.

Y, en la del 10 de julio del mentado año 1906... copiamos al pie de la letra del libro de actas de las sesiones municipales:

«La comisión de Obras presentó dos dictámenes sobre la forma en que ha de cerrarse la calleja llamada de la Pacheca, que desde la calle de Reinoso dirige á la de Trascorrales, importando uno de ellos 186 ptas. y el otro 220 ptas., por figurar en él una puerta de hierro con reja, que dará á la última de referidas calles.

A S. E. le parecieron bien los dos dictámenes, optando por el segundo, y acordó se lleve á cabo la obra tan luego como los recursos municipales lo consientan, si los vecinos á quienes interese el cerramiento (!) no le hacen de su cuenta.»

Y... ¡tableau!
Ahora esperemos, sentados, á que rectifique el culto, delicado y útico Pope de la señá VICTORIA.

¡Miren ustedes que si nosotros, contestando, vamos al decir, en el mismo lenguaje, escribiéramos el *lío*... (aquí el nombre del periódico con el que hemos prometido no *honrar* nuestras columnas).

Pero no lo haremos.
Jamás hemos convertido ni convertiremos nuestro semanario en «plazuela».

Respetamos lo bastante, para no descender á ese terreno, á nuestros lectores.

Y nos respetamos á nosotros mismos.

T. C.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 4 de febrero de 1909.

Principia á las once y cuarto de la mañana, presidiendo el señor Muñoz y asistiendo los señores Moreno, Corrales y Rodríguez.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

El gobernador civil ordena que se dé posesión á don Gregorio Casquero del empleo municipal para el que ha sido propuesto por Guerra.

Se cumplimentará con las condiciones acordadas para tales casos.

El presidente de la Audiencia de Salamanca comunica que vendrá una sección de la misma á esta ciudad, en la que se celebrará, el día 26 de marzo próximo, el juicio oral de la causa por lesiones contra Juan García y García y otros, y pide que se proporcione para la celebración de referido juicio local adecuado.

Se acuerda ofrecer la sala de sesiones municipales y demandar, ya que ha de venir la susodicha sección, que se celebren aquí todos los juicios señalados para el actual cuatrimestre.

El alcalde de Valladolid participa que ha sido allí tallado el mozo de esta ciudad Pedro Antonio Téllez Castro y envía certificación de su talla.

El señor Moreno, como síndico accidental, pide que el expresado mozo sea exceptuado del servicio de las armas, por no tener la talla, que la ley exige.

Se tramitará la petición.

El administrador del hospital envía las cuentas del expresado establecimiento correspondientes al año 1908, acompañando justificantes, y el presupuesto del mismo para 1909, y demanda que se gestione la cobranza del importe de las estancias allí causadas por dos obreros, que sufrieron accidentes del trabajo, uno en una fábrica de Picozos y otro en otra de Navahonda.

Se gestionará.

Instancia de Rufino Corredera para empleo municipal

Al archivo.

Comisiones:

Hacienda que ha recibido carta de pago de las 5.000 pesetas últimamente ingresadas á cuenta del importe del 4.º trimestre de consumos de 1908.

El señor Muñoz manifiesta que el resto se mandará en breve.

A las doce menos veinticinco minutos se levanta la sesión.

Sueltos y Noticias

Ya está en Madrid el proyecto de construcción de los dos kilómetros concedidos del camino ve-

cial de Béjar á Garganta pasando por el Castañar, proyecto cuyos estudios realizó, como se recordará, el ingeniero señor Sacristán con la cooperación del sobrestante señor Brusi.

De nuestro diputado á Cortes depende en gran parte el que dicho proyecto se apruebe pronto y de esperar es que el señor Olleros emplee para conseguirlo su influencia.

Persona técnica asegura que, activándose los trámites propios del asunto, se podrá subir al Castañar por expresado camino en el próximo otoño.

Hay cruzadas apuestas respecto á si esa ascensión en la referida época será ó no una realidad.

Calificados por el médico militar, nuestro particular amigo D. José Méndez, de ataques epilépticos los sufridos días pasados por el soldado de este destacamento Domingo Galán, se ha incoado el expediente para la exención del servicio militar del mismo.

Según nuestras noticias, dicho soldado ya había padecido antes de ahora ataques del mismo género, igualmente que algunos individuos de su familia.

La *Gaceta* ha publicado el anuncio de la susta del trozo cuarto de la carretera de Béjar á Sequeros.

Con la construcción de ese trozo quedará terminada dicha carretera, que reportará grandes beneficios á la Sierra de Francia y no pequeños á nuestra ciudad.

En la madrugada del domingo último falleció, á la edad de 30 años y habiendo recibido los Santos Sacramentos, la virtuosa jóven Manuela Martín Sánchez, de oficio costurera.

A la conducción de su cadáver al cementerio, verificada el mismo día por la tarde, asistió una concurrencia bastante numerosa y distinguida.

Reciba su familia nuestro sincero pésame y hagan los lectores la caridad de encomendarla á Dios.

Nuestro amigo D. Ezequiel Moreno establecerá desde el día 10 del corriente, como pueden ver nuestros lectores en el correspondiente anuncio, que publicamos en la cuarta plana de este mismo número, una agencia de reclamaciones y consultas sobre asuntos ferroviarios.

Habiendo dejado el servicio de transportes á que antes se dedicaba, puede dicho señor consagrarse ahora más de lleno á los negocios propios de la expresada agencia.

Deseámosle muchos y buenos clientes.

Ya ha tomado posesión de la escuela de niñas de San Juan de esta ciudad su nueva directora doña María de la Presentación Duque y González. Séale enhorabuena.

El día 21 del corriente se procederá en Salamanca á la elección parcial de un senador por esta provincia.

El 13 será la de compromisarios en los distritos municipales.

La modista Dionisia Sánchez,

que tenía establecido su taller en la Plazuela de San Gil, casa de la señora viuda de Zúñiga, se ha trasladado á la calle del Horno del Salvador, número 12, y ofrece su casa y nuevo taller á su numerosa clientela.

En la junta general celebrada el día 2 del corriente por la Cámara de Comercio de esta ciudad quedó constituida la directiva de tan importante asociación en la forma siguiente:

Presidente, D. Remigio Gosálvez; vicepresidente, D. Eduardo Miralles; tesorero, D. Rafael Calzada; contador, D. Tomás H. Agero; secretario, don Jerónimo Olleros; vocales, D. José Chamosa, don Felipe Gutiérrez, D. Indalecio Barrientos y don Ciriaco Gil.

La Cámara acordó pedir al Ayuntamiento que los vendedores de artículos de consumo, que acuden á los mercados de los jueves y domingos, en vez de andar por las calles pregonando sus mercancías, se sitúan para venderlas en los sitios que se les fijen.

También resolvió excitar el celo de la misma corporación para que procure que desaparezcan las dificultades, que actualmente se oponen á la realización del proyecto de pantano en Navamunõ, el cual la Cámara sigue mirando con especial simpatía.

En el último párrafo del artículo «El Cabildo», enviado por nuestro colaborador, querido amigo y paisano D. José Teixidor Jugo, cónsul de España en Nueva Orleans, se deslizó una errata, «plaza» por «plaza», que salvarían seguramente muchos lectores.

También han fallecido esta semana en nuestra ciudad Ildelfonsa Muñoz Blázquez, viuda, de 64 años, y el niño Modesto González de la Iglesia, de 11 meses.

Por poco no se han cumplido nuestros pronósticos atmosféricos para esta semana.

Lloverá y nevará, y pronto, en la próxima.

PASATIEMPOS

CHARADAS

I

Prima-cuarta es la persona de excelente educación; es *tercia* y *cuarta* apellido y nombre de población; tela *segunda* y la *cuarta* y el todo ó la solución es el nombre de una Santa, que gran martirio sufrió.

Una madrileña.

II

Por aceptar la *dos-cuarta*, á que le invitó Fermín, *prima* un *segunda-tercera* de los de Valdesangil, incauto cayó en la todo nuestro pobre amigo Luis.

Pulgarcito

CHARADÍSTICO

12 34

Sustituídos estos números por letras, de las cuales las que se pongan en lugar del 1 y del 3 tengan el mismo sonido, siendo entre sí diferentes, y colocando en medio de las dos sílabas, que se formen, una conjunción, que resulte planta y apellido; si nota de música, árbol frutal, y, si tiempo de verbo, utensilio.

Himkof.

JEROGLÍFICOS

I

D D

Benengeli

II

En la mitología N ciudad-a-negación

Pulgarcito

Soluciones á los del número anterior:
Charadas: ESCARAMUZA.—SILVANO.
Invención: NONO-NOVENO.—DOCE-DOCENA.
Jeroglíficos: INTENDENTE.—ARMADA NUMEROSA.
Han remitido soluciones:
A las charadas y jeroglífico primero: Una madrileña, Benengeli y P. Garrido, de Candelario.
A los dos jeroglíficos: Righe.
Todas: Pulgarcito, El secre, Vighs, Himkof y J. D. A.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CRÉDITO

Quintos de 1909

No hacer contratos de quintas con ninguna sociedad ni empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y sólidas garantías que ofrece el Banco aragonés de seguros y crédito, de Zaragoza, primera sociedad anónima de esta clase en España que ha ingresado por concepto de redenciones, en las cajas del Estado, más de un millón de pesetas, y tiene constituido, con arreglo á la nueva legislación de seguros, el depósito máximo de doscientas mil pesetas á disposición del Excmo. Sr. ministro de Fomento para responder á los contratos que verifique.

Para más informes, pídanse detalles y relación de redimidos al representante del BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS Y CRÉDITO EN BÉJAR, D. Emilio Pérez Pozo, y en Salamanca á D. Juan Becerra García, Sorias, núm. 3.

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

DISPONIBLE

Norberto Hernández Sánchez

Venta de aparatos de electricidad y toda clase de material eléctrico.

Aparatos de Física, fotografía y óptica.

Lámparas eléctricas incandescentes de 5 á 25 bujías, á 65 céntimos de peseta.

Por hacer esta casa sus compras con ventajas puede vender con economía.

Pedid precios y os convenceréis.

Fijarse bien:

RIBERA DE CURTIDORES, 5, MADRID

DISPONIBLE

Ezequiel Moreno García

que, durante tantos años, ha tenido establecida Agencia de trasportes en esta ciudad, participa á su numerosa y distinguida clientela que ha cedido en traspaso dicho negocio y establecerá, desde el día 10 del corriente, en su domicilio, Plazuela de la Puerta de Avila, un **Centro de reclamaciones y consultas para toda clase de asuntos ferroviarios.**

PARA MAS DETALLES AVISTARSE CON DICHO SEÑOR

DISPONIBLE

OPOSICIONES

AL CUERPO DE EMPLEADOS ADMINISTRATIVOS DE LA

COMPANÍA ARRENDATARIA DE TABACOS

Preparación para contestar debidamente á las preguntas del programa para dichas oposiciones. Carrera de fácil entrada y de positivos resultados. Se entra ganando 1500 pesetas anuales. No se admiten recomendaciones personales.

Para honorarios y demás detalles dirigirse á

JUAN TEIXIDOR Y JUGO, PLAZA MAYOR-BÉJAR

Continúan abiertas las clases de Aritmética, Cálculo mercantil y Teneduría práctica de libros por partida doble.

DISPONIBLE

RELOJERÍA Y FÁBRICA DE SELLOS

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Sello oficial para franquicia, conforme al R. D. inserto en la *Gaceta* del 23 de septiembre.

A 22 pesetas en bronce, y 6'25 en cauchout

Al hacer los pedidos, envíese la inscripción muy clara, el importe y la dirección de la persona á quien haya de mandarse el paquete.

Los envíos por correo, certificados, cincuenta céntimos de peseta.

Los sellos de esta casa duran muchísimo y son de gran perfección.

46, Sánchez Ocaña, 46.—BÉJAR.

DISPONIBLE

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban Bonzález

Mayor de Pardiñas, 14.—Béjar

En este nuevo almacén se ha recibido un gran surtido en cortes de botas de todos los modelos, como también pieles de diferentes clases, charoles, calcutas. etc., y útiles para zapateros.

Precios muy aceptables. Visitad esta tienda y os convenceréis.

No confundirse:

MAYOR DE PARDIÑAS, 14,

FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Provincia de _____

Sr. D. _____

